



# 让非遗迸发新活力

——记“安徽省乡村工匠名师”陈尚明

全媒体记者 汤 珒

## 榜样

类商业活动,舞龙队的演出不仅为民俗活动添彩,也给父老乡亲们带来格外的喜悦。“舞龙是小时候逢年过节最热闹的记忆。现在还能看到这么传统的、精彩的舞龙表演,实在太难得了。”全椒县不少居民如此感慨。

“台上一分钟,台下十年功。”深耕舞龙表演三十载,陈尚明的技艺早已炉火纯青。他常说,“舞龙不是简单的肢体动作,而是要把咱二郎口的故事和龙的精神展现出来,要保证每一个动作都‘人龙合一’。”从龙头的昂扬,到龙身的蜿蜒,再到尾龙的洒脱,每一招每一式他都烂熟于心、精益求精。他白天带队训练,深夜潜心研究,对传统动作进行拆解与优化,并大胆融入现代舞蹈、竞技、武术等元素,使得表演更具情感张力和观赏性。在道具制作上,他坚持古法工艺,对龙骨的用料、龙身的重量,提出许多实践性强、可操作性的修改意见,建议“百米长龙”在舞动时更加轻盈灵动、光彩耀眼。更重要的是,他数十年如一日地走进乡镇、社区、校园等地,坚持参与开展非遗传承活动,力争让越来越多的人看到家乡地方文化的特色魅力,同时又激发他们对家乡的热爱,使其成为非遗传承与保护的新生力量。

2022年11月,安徽省第十五届运动会在滁州市举办期间,正值农忙季节,陈尚明接到通知,邀请其在即将举行的开幕式上登台表演“百米长龙”节目。当时他正在从事农机运输工作,家里还有几十亩水稻急待收割,但是仍然毫不犹豫地全身心投入组建工作中,短短3天就把72名成员全部集结到位。在随后紧张的冲刺训练中,他坚持每天带队按时到演出现场参加集训彩排,并在结束后主动留下来一遍遍地检查道具服装,以确保演出万无一失。开幕式当天,节目表演圆满成功,收获了现场观众的阵阵喝彩。

从农忙时放下锄头集结队伍,到深夜里检查道具、修改舞龙动作,从屡次获奖,到成为“安徽省乡村工匠名师”,陈尚明守正创新,坚持“冬练三九、夏练三伏”,以热爱和匠心培育薪火传人,赓续非遗血脉,推动二郎口“百米长龙”的传承保护与创新发展,演绎了精彩的龙舞人生。作为一名舞龙人和非遗代表性传承人,未来,他将继续坚守初心、身体力行,带领团队迈上更高台阶,让舞龙的鼓点响彻更广阔的天地,让非遗在新时代焕发新的活力。

每年农历正月十六,全椒县太平桥上都会锣鼓喧天、人山人海。伴随着阵阵铿锵有力的鼓点声,一条威风凛凛的金色“百米长龙”翻转腾挪,时而飞身上桩,时而一跃冲天,身姿矫健、活灵活现的模样惹得人们纷纷驻足观赏。

队长陈尚明是全椒县二郎口镇非遗表演队队长,也是“安徽省乡村工匠名师”和“百米长龙”非物质文化遗产代表性传承人。既是指挥员,又是战斗员,他带领“百米长龙”以舞龙文化传承为主业,先后参加了全国、省内外各类赛事,并斩获诸多重要奖项,成为地方一张亮丽的文化名片。此外,陈尚明平时还积极发动身边的亲朋好友、周围群众参与进来,为队伍发展吸收后备力量。

从农村走向城市,从最初的主要满足二郎口及周边的各类文化活动需求,逐渐发展到主动承接各

## 国风雅韵贺新年

近日,2026年滁州市国风作品新年音乐会在滁州学院琅琊校区音乐厅奏响乐章,此次活动由市委宣传部、市文化和旅游局、滁州学院联合主办。整场演出包含16个节目,多支优秀乐团与合唱团联袂登台,琴瑟悠扬、歌声婉转,现场观众沉浸在丝竹雅韵与悠扬合唱之中,深切领略到中华优秀传统文化的独特魅力。

全媒体记者 毕 鸿 报



## 我市粮食和物资储备系统获国家级表彰

本报讯(全媒体记者王太新)近日,从全国粮食和物资储备系统先进集体和先进个人表彰大会上传来喜讯:市发展改革委(市粮食和物资储备局)、市粮油质量检测服务中心工作人员刘树彤分别荣获全国粮食和物资储备系统“先进单位”和“先进个人”称号。据悉,该项评选表彰每5年一次。

据介绍,5年来,市发展改革委(市粮食和物资储备局)累计完成粮食收购856.76万吨,有效促进农民增收并夯实生产基础;全面实现地方

国有粮企“一县一企”改革目标,激活市场主体活力;建成93.5万吨现代化标准仓容,显著提升粮食安全保障能力;延伸粮油产业链条,推动年产值突破400亿元,有力支撑乡村振兴;年均净调入粮食60亿斤,持续强化国家粮食安全战略支撑。

此前,市发展改革委(市粮食和物资储备局)曾先后获评“全国粮食和物资储备系统抗击新冠肺炎疫情先进集体”“安徽省粮食收购工作突出单位”等国家级、省级荣誉。

## 第四届城区小学生校园足球联赛落幕

本报讯(全媒体记者王太新)近日,滁州市第四届城区小学生校园足球联赛在滁州市名儒学校落下帷幕。经过激烈角逐,滁州市第二实验小学、全椒县第二实验小学等多支队伍表现优异,荣获一等奖。

本次联赛由滁州市教育体育局主办,设有男子U10、U12及女子U10、U12四个组别。赛事自启动以来,共吸引来自市区及周边县区的11所学校、29支代表队参与,累计进行百余场精彩对决。

绿茵场上,小球员们积极抢断、果断射门、

奋力扑救……他们技术扎实、配合默契,展现出顽强拼搏的体育精神与良好的团队意识。场边,师生与家长组成的啦啦队呐喊助威声此起彼伏,每一次进球都伴随着热烈的欢呼,凝聚着集体荣誉感与团结向上的力量。

据了解,滁州市城区小学生校园足球联赛已连续举办四届。赛事不仅有效推动校园足球的普及与发展,也为培养青少年足球后备人才、营造积极健康的足球文化氛围,助力全市青少年足球事业持续发展注入了新动能。

天长党建引领让关爱更暖『新』

本报讯 “驿站不仅解决了充电、休息、热饭、躲雨等实际困难,更让咱感受到了尊重与温暖。”近日,骑手林旺裕完成晚高峰密集派单后,来到天长市丽阳兰庭小区旁的“红蜂驿站”,一边给手机充电,一边接过工作人员递来的热姜茶。驿站内,桌椅条凳、饮水机、电饭煲、充换电设备等一应俱全。

天长市有淘宝闪购(饿了么)、美团外卖等平台新业态从业人员2500多人。该市着力推动新兴领域党建“有形覆盖”向“有效覆盖”深度转化,努力实现党建领“新”、关爱暖“新”、共治聚“新”的工作目标。

天长市委社会工作部会同人社、总工会、市场监督、交通运输等部门,对相关社会组织和网约配送、网约车等平台企业、骑手党员进行多轮“拉网式”摸排清理,登记骑手、快递员党员63名;网约车驾驶员党员29名,按照千秋、广陵街道两个片区和交通网约车行业协会系统指导成立3个新业态党支部,实现行业党组织“从无到有、从点到面”的新突破。

针对外卖骑手群体进门难、找路难、停车难等突出问题,该市倾心打造“天长小城骑士先锋”党建服务品牌,建设骑手“友好场景”。天长市委社会工作部分别与吾悦广场、大发广场、天长乐惠美、天长商都等核心商圈以及同心社区、天福社区等中心城区社区达成“骑手友好商圈/社区”共建协议。累计投入8万余元用于新业态行业党组织阵地建设和完善市区38个“红蜂驿站”建设,每个驿站日均服务骑手达80人次。开展关爱帮扶,累计慰问骑手、网约车驾驶员120余名。

天长市委社会工作部还进一步深化党建引领促进作用,创新“骑手尖兵”“快递探头”“网约车急救”等机制。其中,在20个网购配送站点建立沟通“绿色通道”,赋予150余名专送骑手食品安全、电梯安全、道路破损、交通信号灯失灵等10多项反馈职责。2025年以来,累计发现并反馈食品安全隐患线索32条、电梯安全隐患线索12条、小区道路破损下水道污水外溢以及居民飞线充电等信息76条,均得到有关部门及时有效解决;引导30余名骑手组建“骑手志愿服务队”,开展社会公益活动。

(范学琴 陈梅 钱伟)

奋进新征程 再创新辉煌

皖东大地党旗红

## 滁州一社区获评省“最美拥军集体”另有一人获评“最美退役军人”

本报讯(全媒体记者喻松 通讯员李王昊)2025年12月30日,2025年安徽省“最美退役军人”和“最美拥军人物”评选活动在合肥举行发布仪式。琅琊区滁阳街道营房社区荣膺“最美拥军集体”,是全省唯一获评的集体单位。滁州市老兵志愿者协会会长李军民获评“最美退役军人”。

作为与部队营区紧密相邻的社区,营房社区将拥军优属刻入党基因。社区坚持“部队的事就是自己的事”,主动靠前服务,高效协助完成战备道路建设、基础设施改造等多项任务,切实为部队练兵备战解除后顾之忧。社区创新服务模式,精心打造“双拥示范街区”,引入“拥军健康服务超市”等惠军举措,让军人军属在家门口就能享受到实实在在的便利与尊崇。在社区党组织的带领下,社区工作者将拥军热情转化为常态化、机制化的共建行动。通过组建各类志愿服队,广泛开展形式多样的军民联谊、

结对帮扶活动,成功营造了“军民鱼水一家亲”的浓厚社会氛围。

“最美退役军人”李军民将报国情怀融入创业实践,创办润翰微波科技有限公司,专注军工核心部件研发生产,在科技强军道路上展现了退役军人的硬核担当。在产业报国之余,他更心系公益,牵头组建滁州市老兵志愿者协会,凝聚退役军力量,常态化开展护学助学、走访慰问、困难帮扶等活动,为老兵们打造了可信赖、有温度的“第二个家”。他积极反哺教育事业,累计捐赠40余万元改善办学条件、激励学子成才,以实际行动诠释“奉献社会、服务人民”的崇高品格。

军民鱼水情 共建双拥城

## 全市中小学生“中华魂”演讲比赛举办

本报讯(全媒体记者包增光)2025年12月30日,全市中小学生“中华魂”演讲比赛在南谯区敬梓中学举办。此次演讲比赛由市关工委、市教体局主办,以“弘扬长征精神、赓续红色血脉”为主题,全市20名中小学生声情并茂地讲述长征故事,满怀赤诚地传承红色基因。

中学组非常励志,明光市嘉山中学寻庭欢的《长征精神 照亮青春》、定远县第三初级中学王翠馨的《一顶旧军帽,一脉长征魂》,一句句“请党放心、强国有我”的誓言,在礼堂久久回荡。小学组同样精彩,滁州市明湖小学陈语凡的《以精神为炬 起时代长征》、来安县建阳学校汪子涵的《传承红色基因,走好新时代长征路》,孩子们用稚嫩却铿锵的童声,把“长征”种进心里,也种下最明亮的理想火种。一位位朝气蓬勃的少年站在聚光灯下,用清澈而坚定的声音讲述红军翻雪山、过草地的故事,诠释革命先烈舍生取义、矢志不渝的信念。在孩子们的身上,

可以看到新时代青少年对历史的敬畏、对英雄的敬仰、对使命的自觉担当。

“我们始终坚持以立德树人作为根本任务,长期坚持‘中华魂’主题读书、演讲等活动,在青少年中广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史等宣传教育,助力青少年书香铸魂向未来、红色基因代代传。”市关工委相关负责人告诉记者,此次选择“弘扬长征精神、赓续红色血脉”作为主题,是因为长征是中华民族历史上的壮丽史诗,长征精神是照亮我们砥砺前行的不灭灯塔。2026年,全市各级关工委还将持续开展各项主题活动,并扩大青少年参与覆盖面,推动“中华魂”演讲比赛办出特色、办出成效,助力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

滁州关工

## 安全生产在行动

### 明光全方位筑牢化工园区安全生产防线

本报讯(全媒体记者喻松)近年来,明光市聚焦化工园区安全监管核心任务,通过严格准入管控、深化整治提升、精准风险防控等系列举措,全方位筑牢园区安全生产防线,为产业高质量发展保驾护航。

明光市严把项目准入安全关,通过招商委办公会议审查、市委市政府主要领导带队考察等多重关口,确保低风险、工艺安全可靠项目落户,严禁老旧设备迁移入园,依据危险化学品禁限控目录坚决杜绝不合格企业入园,累计清退5家不符合安全条件的企业。同时,常态化推进精细化“四个清零”工作,组织执法人员联合行业专家对企业逐一核查,建立完善台账;强化危化企业主要负责人履职能力培训统考,开展“学历资质回头看”,明确新入园企业“两重点一重大”岗位人员学历达标率100%要求,对整改不到位的企业坚决“推倒重来”,以铁腕执法倒逼问题整改闭环。

在园区整治提升方面,明光市以“十项禁令”为主线,统筹推进封闭化管理、智能化平台建设等任务,2025年11月,明光化工园区顺利通过省级较低安全风险等级(D级)复核验收,安全综合承载能力显著提升。聚焦重大危险源、苯乙烯等重点领域,该市组织专家开展多轮专项检查,完成6家重大危险源企业长期未预警信息核查并形成30条核查意见,对5家苯乙烯企业排查隐患14项,配合滁州市相关部门完成6家重大危险源企业78项隐患整改,在危化品重点县专家指导下排查整改隐患144条,推动企业从“被动整改”向“主动治理”转变。

明光市还健全企业内部举报激励机制,指导21家化工企业建立事故隐患内部报告奖励制度,通过该机制发现整改隐患3406项,推动企业安全理念从“要我安全”向“我要安全”转变。同时,强化双重预防建设,完成7家重大危险源企业双重预防机制数字化系统升级和物联网在线监测建设,企业双重预防机制有效运行优良率达100%,全面提升园区智慧监管水平。

## 定远升级安全监管模式助力高质量发展

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员杨恒 樊少龙)近期,定远县严格对标《安徽省“园中厂”“厂中厂”安全管理办法》要求,立足标准化厂房分布特点与实际需求,积极探索安全监管新模式,推动“园中园”“厂中厂”安全管理走深走实。

2025年11月起,定远县抓住安全设计关键环节,先后在张桥轻纺产业园、定远汽车及高端装备制造产业园(合滁合作园)开展专项业务培训与专家指导服务。针对企业在项目综合分析、设施设计、验收投产等阶段容易出现的疏漏问题进行重点剖析。专家团队深入企业生产车间,为企业查找疑点难点隐患并拿出整改方案,指导企业规范安全设施建设与管理,从源头上杜绝隐患滋生,助力企业提升安全管理规范化水平。

为破解“园中园”“厂中厂”管理分散、监管难度大等痛点,定远县秉持“地域相邻”原则,推动园内企业组建安全互助联盟,打破企业间安全管理“孤岛效应”。让相邻企业在隐患排查、应急演练、教育培训等方面实现资源共享、互帮互学、共同提升。同时,积极推广“安全

管家”第三方专业服务模式,借助专业力量为园区提供全方位、精准化安全技术支持和管理服务,帮助企业发现并整改潜在隐患,有效弥补企业自身安全管理能力短板。

针对政府投资或管理的“园中园”,定远县严格落实“谁受益、谁负责”原则,以签订安全管理协议为抓手,明确出租方与承租方安全责任边界。督促出租方切实履行统一协调管理职责,建立健全园区安全管理制度,定期组织开展全覆盖安全检查。该县还以安全提示函形式,定期提醒乡镇(园区)紧盯季节特点,强化重点环节管控,确保园区安全管理不留死角、不漏盲区。

据了解,定远县通过系列举措,正逐步构建起企业自主管理、相互监督、专业服务、政府监管“四位一体”安全管理新格局,有效拧紧“园中园”“厂中厂”安全责任链条。目前,该县正持续深化安全管理模式创新,常态化开展安全监管与服务,不断织密筑牢安全生产防护网,为地方经济社会高质量发展筑牢坚实安全屏障。

## 新闻集锦

### 同乐街道举办垃圾分类主题宣传

近日,南谯区同乐街道举办垃圾分类“百日行动”主题宣传活动。

活动现场,街道工作人员为辛勤付出的垃圾分类督导员和物业管理工作人员送上垃圾分类宣传品。自2025年10月起,同乐街道积极推进垃圾分类工作,通过联合小区物业设置垃圾分类督导员,帮

(全媒体记者邢颖 通讯员何珏)

### 黄泥社区开展反对浪费宣传活动

日前,南谯区黄泥社区新时代文明实践站组织开展“反对浪费 崇尚节约”文明行动主题宣传活动。

活动中,志愿者通过发放宣传单、现场讲解等多种形式,向村民普及节约粮食的重要性,详细讲解日常生活中节水、节电以及减少一次性用品使用的小窍门。引导村

(黄青松)